
På uppdrag av Sparbankernas Riksförbund





Sveriges Sparbanker genomförde i november 2023 en  
undersökning . 
Sedan dess har Sverige blivit medlemmar i Nato och frågor om 
kris och krig har upptagit en stor del av den offentliga debatten 
det senaste halvåret. Det är ett nytt läge. 

Därför väljer vi att genomföra denna pulsmätning för att under-
söka om bilden kring den finansiella beredskapen förändrats 
bland den svenska allmänheten under de senaste sex månaderna, 
och om oron ökat eller minskat.

Förtroendet för banksystemet, den finansiella infrastrukturen 
och den finansiella krisberedskapen är en viktig del i Sveriges 
beredskap. Sparbankerna står för en stor del av den finansiella 
infrastrukturen utanför de stora städerna och vi är en viktig del i 
landets finansiella beredskap. Sparbanksidén handlar till stor del 
om att stärka människors och företags motståndskraft mot 
kriser, bland annat genom finansiell folkbildning.

Vi hoppas att insikterna från våra undersökningar kan bredda 
samtalet och bidra till ett tryggare och säkrare Sverige.



Undersökningen är en enkätstudie bland den svenska 
allmänheten kring synen på den finansiella krisberedskapen i 
banksystemet och i hushållet. Enkäten genomfördes 16-21 maj 
2024, i validerade online paneler, med drygt 1 000 svarande 
(1 026) i ett nationellt representativt urval av den svenska 
allmänheten i åldersgruppen 18-80 år. Det är individens 
personliga uppfattning som återspeglas i svaren.

Denna undersökning genomförs av undersökningsföretaget 3S 
på uppdrag av Sparbankernas Riksförbund. Det är vår 
förhoppning att undersökningen, genom att tillföra det 
individuella perspektivet, ska bidra till samtalet om hur Sveriges 
finansiella beredskap ska kunna stärkas.



- 62 % mer oroliga för kris/krig 
idag än för sex månader sedan.

- 58 % mer oroliga för sin 
privatekonomi idag än för sex 
månader sedan.

- 54 % är mer oroliga för 
bankbedrägerier idag än för 
sex månader sedan. 

51 % säger att de är oroligare för 
kris/krig idag än för sex månader sedan. 
Oron är större i storstäderna och mindre 
på landsbygden. Oron bland 18-24- 
åringarna har ökat mest, 62 % av 
ungdomarna svarar att de är oroligare 
för kris/krig idag än för sex månader 
sedan.

66 % säger att de har behov av mer 
information om hur de ska förbereda sig 
finansiellt inför kris/krig. 72 % upplever 
inte att de har bättre kunskap idag än för 
sex månader sedan. Hela 78 % i 
åldersgruppen 18-24 år har behov av 
mer information om hur de ska 
förbereda sig finansiellt inför en kris.

58 % i åldersgruppen 18-24 år uppger att 
de är mer oroliga över sin privatekonomi 
idag än för sex månader sedan. Oron är 
större i storstäderna och mindre på 
landsbygden. 

48 % av svenskarna säger att de är mer 
oroliga över bankbedrägerier idag än för 
sex månader sedan. De yngsta och de 
äldsta upplever att de är oroligare för 
bankbedrägerier idag än för sex 
månader sedan i högre grad än övriga 
åldersgrupper.

Även om det fortfarande är en majoritet 
som inte har kontanter hemma som 
krisberedskap (55 %) har andelen som 
har det ökat med 5 % till 45 %.

42 % litar på att banksystemet fungerar i 
en krissituation på landsbygden och i 
småstäder, jämfört med medelstora 
städer (47 %) och storstäder (51 %). 
Totalt sätt säger 53 % att de inte litar på 
att banksystemet fungerar i en 
krissituation. Kvinnor har lägre 
förtroende än män. De yngsta och 
äldsta litar mest på banksystemet.

Svenskarna är oroliga över vad som 
skulle hända med deras pengar i en 
krissituation. Oron är störst i åldrarna 
18-44 år.





Fler än hälften (51 %) uppger att de 
är oroligare för kris/krig idag än för 
sex månader sedan. 

TOTALT ÅLDER

Oron bland 18-24 åringarna har ökat mest. 
Oron är större i storstäderna och mindre på 
landsbygden.
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Sju av tio svenskar är oroliga över 

vad som skulle hända med deras 

pengar i en kris/krigssituation.

TOTALT ÅLDER

Oron är störst i åldrarna 18-44 år. Kvinnor är något oroligare än män.
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Förtroendet skiljer sig åt beroende på var i landet
man bor. Lägst på landsbygden och högst i storstad. 

TOTALT BOSTADSORT

Färre än hälften (47 %) litar på att banksystemet

fungerar i en krissituation.
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46 % upplever en ökad oro över 
privatekonomin de senaste sex 
månaderna.

TOTALT ÅLDER

De yngsta oroligast, de äldsta minst oroliga. 
Oron är större i storstäderna och 
mindre på landsbygden. 
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Två av tre uppger att de har behov
av mer information om hur man
ska förbereda sig finansiellt inför
en kris/krigssituation.

TOTALT ÅLDER

Bland 18-25 åringarna är det hela 78 % som

uttrycker behovet av mer information.

Av kvinnorna uppger 70 % att de

har detta informationsbehov.
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72 % känner inte att de är bättre förberedda finansiellt 
för en kris idag än för sex månader sedan. 

TOTALT ÅLDER

I åldersgruppen 18-34 år upplever runt 40 % att de är bättre

förberedda finansiellt för en kris idag än för sex månader

sedan. 
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Även om det fortfarande är en majoritet som inte har 
kontanter hemma som krisberedskap (55 %) har 
andelen som har det ökat med 5 % till 45 % jämfört 
med siffran i november 2023.

TOTALT ÅLDER

Bland de äldsta är det något fler som har kontanter hemma
som krisberedskap. 
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Nära hälften, 48 % upplever att deras oro för 

bankbedrägerier har ökat de senaste sex månaderna. 

TOTALT ÅLDER

Oron för bedrägerier har ökat mest hos de 18-24 år och 

de över 55 år. 
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Sparbankernas Riksförbund är ett branschförbund med 57 Sparbanker och 
25 Sparbanksstiftelser i Sverige. Förbundet representerar medlemsbankerna 
gentemot myndigheter och organisationer, är också remissinstans och 
förhandlingspart i ärenden av betydelse för medlemmarna. 

Med över 180 kontor från Kiruna i norr till Ystad i söder står Sparbankerna för en stor 
del av den finansiella infrastrukturen utanför storstäderna. 
Sparbankerna har ca 2 miljoner privat- och företagskunder och Sveriges nöjdaste 
bankkunder enligt Svenskt Kvalitetsindex. 

Under 2023 delade Sparbankerna ut mer än 700 miljoner kronor till lokala 
samhällsengagemang med fokus på barn, unga, utbildning, kultur och forskning. 
Sparbanksidén från 1820, som bygger på hållbarhet, samhällsengagemang och att 
ge tillbaka till det lokala samhället, är grunden för nutid och framtid. 

http://sparbankerna.se/
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